

„РУССКІЙ СЪВЕРЪ“



Выходитъ ежедневно

кроме дней послѣ праздничныхъ.

Адресъ редакціи:

Вологда, Бол. Обуховская ул. домъ Скородумова.

ТЕЛЕФОНЪ № 216.

Цѣна отдѣльнаго № въ розничной

продажѣ **3** коп.

Личныя объясненія въ редакціи ежедневно отъ 5-ти до 7-ми часовъ вечера, кроме праздниковъ.

Подписка принимается въ редакціи газеты и въ книжной торговлѣ Е. Мяснишева (Александровскій садъ).

Рукописи, признанныя неудобными для печати, не возвращаются. Принятая статья редакціи имѣетъ право исправлять и сокращать. Статьи, присланныя безъ обозначенія гонорарныхъ условій, считаются безплатными. Рукописи неразборчивыя и написанныя на обѣихъ сторонахъ листа не читаются. На присланные вопросы редакція отвѣчаетъ въ почтовомъ ящикѣ газеты, кроме случаевъ, требующихъ сохраненія тайны.

Плата за объявленія. За строку текста или занимаемое ею мѣсто на 4-й страницѣ 1 разъ 10 коп., остальныя по 5 коп. каждый. На 1 страницѣ вдвое дороже.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

съ пересылкой и доставкой.

На годъ	4 р. 80 к.
» 11 мѣс.	4 » 50 »
» 10 »	4 » 20 »
» 9 »	3 » 90 »
» 8 »	3 » 60 »
» 7 »	3 » 30 »

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

съ пересылкой и доставкой.

На 6 мѣс.	2 р. 90 к.
» 5 »	2 » 50 »
» 4 »	2 » 20 »
» 3 »	1 » 90 »
» 2 »	1 » 60 »
» 1 »	1 » 30 »

А Н О Н С Ъ.

Въ Воскресенье 15-го марта 1909 года.

ВЪ ГОРОДСКОМЪ ТЕАТРѢ

любителями драматическаго искусства данъ будетъ спектакль

поставлена будетъ новая пьеса въ 4-хъ дѣйствіяхъ

ЛЮБОВЬ

И. Н. ПОТАПЕНКО, пользующаяся громаднымъ успѣхомъ на сценѣ Литературно-Художественнаго театра въ С.-Петербургѣ.

Чистый сборъ отъ спектакля поступитъ въ Вологодскую Городскую Управу на образованіе фонда для постройки новаго театра въ городѣ Вологдѣ.

Билеты продаются въ аптекѣ Ив. Ив. Креммертъ на Кирилловской улицѣ, а 14 и 15 марта въ насѣ городского театра.

Вологда 6 марта 1909 г.

Австро-сербскій конфликтъ обостряется и въ газетахъ начинаютъ появляться слухи, что онъ надѣянъ долженъ разрешиться войной. Мы, русскіе, не можемъ быть только зрителями въ предстоящей войнѣ, ибо возможно такое положеніе, при которомъ сохраненіе мира будетъ для Россіи равносильно отказу отъ ея великодержавнаго положенія.

Не смотря на волю о нашемъ безсиліи, которые раздаются даже въ Г. Думѣ, мы въ насѣ, такъ сказать, физическое безсиліе не вѣримъ. Наша армія осталась той же несравненной арміей, какою была и раньше, и она съ честью выйдеть изъ всякаго испытанія, изъ всякой бѣды, какъ вышла бы со славою и изъ манчжурскаго похода, если бы мы въ рѣшительную минуту не пали духомъ и не побѣжали малодушно въ Портсмутъ. Россія не страшна никакая война, если у правительства хватитъ энергіи вести ее до конца, не смущаясь временными неудачами, но вотъ этой-то увѣренности въ твердости правительства у насъ пока нѣтъ и наше безсиліе заключается именно въ отсутствіи вѣры въ эту силу и энергію.

Слушая настроившихся на патристическій ладъ вадетовъ, вида подписи Родичевыхъ и Мавлаковыхъ подъ разными воинственными воззваніями, нельзя отрѣшиться отъ подозрѣнія, что наши революціонные младотурки возлагаютъ большія надежды на войну, какъ на свою союзницу въ дѣлѣ устройства внутренняго переворота въ нашемъ отечествѣ. Слишкомъ наввно было бы вѣрить въ патристическія партіи предателей, ратующей за еврейское равноправіе и заставляющей союзъ со всѣми врагами родины ради устройства своихъ партійныхъ дѣлишекъ, а если вадеты хотятъ войны, то она оче-

видно выгодна ихъ господамъ евреямъ и ихъ союзникамъ—полякамъ, армянамъ, чухонцамъ и проч. Поэтому весьма вѣроятно, что вступленіе Россіи въ войну послужитъ сигналомъ въ выходу изъ подполья загнанной туда революціи, и намъ опять придется переживать ужасы 1905 г.

Мы не боимся бы выступления нашихъ революціонеровъ хотя бы даже и во время внѣшней войны, если бы знали, что наши власти не окажутся опять парализованными. Мы не разъ говорили на эту тему, но думаемъ, что повторяться иногда слѣдуетъ.

Когда въ военное время ловятъ шпиона, его вѣшаютъ безъ дальнѣйшихъ разговоровъ и всѣ видятъ въ такой казни только вполне заслуженное возмездіе за подлый поступокъ. Но дѣятельность революціонеровъ въ тылу дѣйствующей арміи хуже дѣятельности шпиона, ибо послѣдній не можетъ принести такого громаднаго зла, какъ организованная предательская шайка, уничтожающая базу арміи, т. е. средства этой арміи къ жизни и борьбѣ. Вполнѣ естественно поэтому бороться съ революціонерами тѣми же мѣрами, какими ведется борьба со шпионствомъ, т. е. поголовными казнями всѣхъ виновныхъ въ предательствѣ родины и въ содѣйствіи ея врагамъ.

Гуманность не слѣдуетъ смѣшивать съ такъ называемымъ миѣдальничаньемъ. Если во время войны вспыхиваетъ въ тылу арміи бунтъ, парализующій силы государства, то недостаточно кровавое подавленіе этого бунта будетъ именно миѣдальничаньемъ, а не гуманностью, ибо ради сохраненія жизни нѣсколькихъ сотенъ бунтующихъ мерзавцевъ мы подвигнемъ армію подъ погромъ, отдаемъ на убой врагамъ десятки тысячъ вѣрныхъ родинѣ солдатъ. Эта односторонняя гуманность страшнѣе самой лютой жестокости.

Никакая государственная, народная власть не имѣетъ права приравнивать цѣнность жизни гражданъ своего народа къ цѣности людей прочихъ породъ, и для русской власти каждая капля русской крови вѣрныхъ сыновъ Россіи должна быть дороже цѣлыхъ потоковъ и рѣкъ крови жидовской, чухонской, польской и армянской. Чѣмъ меньше пролито въ бою крови нашей и тѣмъ больше чужой—тѣмъ лучше. Таковъ взглядъ является долгомъ каждого національнаго правительства.

Надо отрѣшиться отъ маниловскихъ взглядовъ, и если русской арміи придется въ скоромъ будущемъ идти въ бой за независимость тѣхъ, кто останется дома, будетъ обезпечить армію отъ вражескихъ нападений съ тыла. И если въ тылу нашей дѣйствующей арміи опять подымутся жида, инородцы и русскіе шабасгои, то мы должны быть щедрыми на ихъ кровь и пустить ее въ такомъ изобиліи, чтобы этой крови хватало для полнаго залитія революціоннаго пожара до послѣдней годовщины.

Если бы мы знали, что у нашего правительства хватитъ воли и энергіи для такого подвига—мы не боялись бы войны.

Люди безвольные и трусливые любятъ систему компромиссовъ, обходовъ, полупотребованій и полууступокъ, но при такой системѣ можно или достичь неполной побѣды или придти къ полному поражению. Жизнь подъ вѣчными угрозами безъ сравненія тяжелѣе смерти и самый простой расчетъ долженъ заставить насъ стремиться къ возможно скорѣйшему выходу изъ того ужаснаго положенія вѣчной боязливой оглядки во всѣ стороны, въ какомъ мы пребываемъ уже нѣсколько лѣтъ.

Насъ замучило подполье, оно убавляетъ бодрость и энергію народа, оно разлагаетъ этотъ народъ. Если у насъ есть сила духа и воли, то мы должны стремиться вызвать наше подполье наружу, ибо только тогда явится возможность раз навсегда побѣдить его и использовать побѣду самымъ лучшимъ и надежнымъ способомъ—поголовнымъ истребленіемъ враговъ.

ТЕЛЕГРАММЫ

С.-Петербургскаго Телеграфнаго Агентства.

ПЕТЕРБУРГЪ. Увольняется отъ службы по домашнимъ обстоятельствамъ, съ мундиромъ, состоящій въ распоряженіи главнокомандующаго войсками кавказскаго военнаго округа полковникъ Лазовъ.

ПЕТЕРБУРГЪ. Его Величеству имѣлъ счастье представляться издатель „Новаго Времени“ Сувориятъ.

ЛОДЗЬ. Въ связи съ вооруженнымъ сопротивленіемъ на Губернаторской улицѣ въ профессиональномъ обществѣ волонтистаго промысла „Бѣдность“ проведены обыскъ и арестованы кассиръ, секретарь и два члена.

ТИФЛИСЪ. Конвой, сопровождавшій въ Метехскій замокъ трехъ арестантовъ, подвергся около Алабарскаго моста обстрѣлу злоумышленниковъ. Конвойные открыли отвѣтныи огонь. Арестанты убиты.

Военно-окружной судъ, рассмотрѣвъ дѣло объ армянскомъ архимандритѣ Корюньѣ, обвиняемомъ по второй части 102 статьи за принадлежность къ дашнакцтвеннымъ, приобрѣтеніе оружія и въ содѣйствіи виновнымъ и приговорилъ къ ваторгѣ на восемь лѣтъ съ лишеніемъ духовнаго званія и всѣхъ правъ состоянія.

БАКУ. Задержаны два вымогателя, требовавшіе, угрожая смертью, 5000 р. у владѣльца механическаго завода Рисева.

ВАРШАВА. 3 марта въ политехническомъ институтѣ во время лекціи механики студенты производили шумъ и устроили химическую обструкцію, заставивъ прекратить лекцію. Задержаны полицейскимъ нарядомъ 40 человекъ. Остальная лекція состоялась.

СЕВАСТОПОЛЬ. Злоумышленниками съ цѣлью грабежа убитъ содержательница лавки. Убийцы скрылись.

ТИФЛИСЪ. Трое замаскированныхъ вооруженныхъ людей напали въ Горіскомъ уѣздѣ на усадьбу и, угрожая хозяину смертью, захватили 480 р. деньгами и цѣнностей на 300 р. и скрылись.

Ночью произведены выстрѣлы въ часового у пороховаго погреба. Онъ отвѣчалъ выстрѣлами. Послѣ перестрѣлки задержаны трое, одинъ изъ нихъ бывший студентъ.

КИЕВЪ. При арестѣ двухъ злоумышленниковъ въ Сибѣлѣ, зашедшихъ въ домъ было оказано вооруженное сопротивленіе. Домъ оцѣнили стражниками со взводомъ солдатъ. Перестрѣлка, начавшаяся ночью, продолжалась до десяти часовъ утра. Оби злоумышленника убиты. Среди полиціи и солдатъ пострадавшихъ нѣтъ.

ЦЕТИНЬЕ. Австрійская эскадра нѣсколько дней тому назадъ, подошла къ Спицѣ, произвела вчера десантные маневры. Фактъ прихода эскадры вызвалъ волненіе среди черногорскаго населенія. Правительствомъ приняты рѣшительныи мѣры для предупрежденія возможныхъ инцидентовъ.

ЛОНДОНЪ. Палата общинъ. Первый лордъ адмиралтейства Маккена внесъ смѣту морскаго вѣдомства. Въ разъясненіяхъ Маккена заявилъ, что вполнѣ сочувствуетъ политикѣ мира, ограниченію вооруженій и реформамъ, но безопасность страны превыше всякихъ жертвъ (одобрение). Эта безопасность должна быть обеспечена, чего бы это ни стоило. Аксиома,

что островное положение, обширность на- ших владений, географическое поло- жение отдельных частей нашей империи и обширность торговли обязывают нас содержать флот соответствующей силы. Предель усиления флота определяются смотря по успехам в этом отношении иностранных держав, быстро усиливаю- щих свои флоты, хотя ни один из них не усиливается в столь быстром темпе, как германский. На основании цифровых данных Макена доказано, что во времена владычества англичан морского бюджета преобладание англий- ского флота над германским выража- лось, приблизительно, десяти к пяти, а бла- годаря завладению двумя большими судами, согласно новой судостроительной про- граммы в Германии, оказалось в Англии двенадцать судов против девяти в Германии. Из этого министр делает вывод, что никто не может урешить английское правительство в соревновании в отношении вооружения. В заключение Макена сказал, что в 1911 г. у нас будет 16 судов побольше типа про- тив 13 того же типа, предусмотренных германской программой. Зависит от парламента уполномочить правительство в высшем финансовом году заложить дальнейшие четыре броненосца типа „Дредноут“.

Политречи Бальфура, называвшего пра- вительственную программу совершенно неудовлетворительной, на трибуну взо- шел первый министр, прежде всего указавший, что в принципе сохранения нынешней мощи британского флота рав- ной морским силам двух других дер- жав, необходимо иметь в виду суда не только типа „Дредноут“. Вопросом первоостепенной важности, сказал Аск- вилл, является теперь вопрос о нынѣш- нем положении постройки военных су- дов в Германии. Дипломатическая отно- шения между Германией и нами теперь отягощены и дружественны, и мы не ви- дим оснований, почему им впредь не оставаться таковыми. С той же оторо- венностью, с какою это слышалось гер- манцам, сказал он, что вся наша нацио- нальная жизнь и безопасность зависят от нашего господства на море, не можем уменьшить вооружения, не можем допустить создания возможности угрожать этой безопасности и господству. Ныне уверяют, что если бы мы все на строи-

ли „Дредноуты“, то они все же про- должали бы выполнение своей судострои- тельной программы. Если так, то нѣтъ возможности достигнуть соглашения объ обоюдном разоружении. Уверяют, будто мы устанавливаем темп в соревновани- ях в вооружении, но мы стараемся гдѣ можно умирить этот темп. Неоснова- тельно и второе утверждение, будто мы руководствуемся недоброжелательными намерениями в дружественной германской нации. Мы не задаемся такими целями ни прямо, ни косвенно, ни в настоящем, ни в будущем. Было чистосердечное заявление германского правительства, что английское получило от него бу- дто бы ясное завершение, что уско- рение судостроительной программы не входило в намерения Германии, и по- этому нашему правительству, безусловно доверяемому лояльности германского, было невозможно внести законопроект, основанный на предположении, будто заяв- ление Германии не заслуживает внимания (одобрение). Германия достигла громаднаго развития в судостроении и еще больша- го в вооружении морских колоссов. Британское правительство стремится при- берегать деньги для социальных реформ, но сѣтное назначение на постройку воен- ных судов является минимумом тре- бований от палаты.

БЕЛГРАДЪ. Скупщина приняла зако- нопроект о дополнительных расходах в 5.350.000 динаров на вооружение и дополнительный кредит 500.000 дина- ров на конфиденциальные расходы ми- нистерства иностранных дѣл.

ЛОНДОНЪ. 3 марта днем большое число русских офицеров и нижних чинов разъѣзжало в Портсмут в муниципальные трамвайных вагонах, украшенных русскими флагами. Вечером пятьсот матросов посетили театры и концерты. Их сопровождали тридцать офицеров, а остальные офицеры и адми- рал Литвинов присутствовали на парад- ном обѣдѣ, данному главнокомандую- щим в королевских морских казар- мах. В составлении при Голландском императорѣ Марии Эдодоровѣ. Вече- ром адмирал Фишер дал обѣд в честь некоторых русских офицеров в гостиницѣ „Карлтон-Оле“, а адми- рал Уинсло обѣдал с другой частью офицеров в Гранд-Оле. Все офицеры остаются в Лондонѣ до пятницы, когда состоится завтракъ у лорд-мера.

Фишеру, с которыми отбыли в автомо- билѣ на завтракъ. Матросамъ былъ устроен завтракъ на вокзалѣ. Днем вче- ресть гостей состоялся парадный спек- такль. Матросы выйдут в Портсмут в 7 ч. вечера специальнымъ поѣздомъ.

ВУДАПЕШТЪ. „Пештскій Журнал“, обсуждая возможность европейской войны, приходит къ заключению, что в случаѣ возникновения она будет локализована, ибо Франция знает, что республиканская форма правления будет уничтожена безразлично побѣдит ли ее армия, или бу- детъ разбита. Нация, славящаяся патри- отизмом и умом, не предпримет войны, которую она в сущности вела бы за Сербію. Англия, правда, относится съ сердечной дружбой къ Россіи, но лишь пла- тонычески. Россія оказала бы Сербіи по- мощь вѣроятно только послышкой добро- волецовъ и вела бы официозную войну. Италию не можем причислить къ нашимъ врагамъ, хотя она не обнаруживает на- мерения стать, подобно Германии, на сто- рону тѣхъ соглашений, которыя съ нами заключила.

ЛОНДОНЪ. Вокругъ театра, гдѣ давал- ся спектакль въ честь русскихъ моряковъ, стояли толпы народа. Театръ разукрашенъ английскими и русскими флагами, а внутри цѣвтами, ложи флагами. Рядъ ложъ предоставленъ посольству и русскимъ офицерамъ. Морская раздача на память программы на русскомъ и английскомъ языкахъ съ портретами короля и Государя Императора.

ПАРИЖЪ. Состоялось совѣщаніе Кле- мансо съ министромъ общественныхъ ра- ботъ, почтъ и телеграфовъ Барту. Рабо- та на главномъ телеграфѣ совершенно приостановилась. Предполагается призвать военныхъ телеграфистовъ для поддержа- ния телеграфнаго сообщения.

ЛОНДОНЪ. На представлении в те- атрѣ присутствовали адмиралъ Фишеръ съ контръ-адмираломъ Латыновымъ и русскимъ морскимъ агентомъ. Въ посоль- ской ложѣ находились совѣтникъ посоль- ства, супруга посла графиня Бенвен- тури и дѣла состоянія при Голландскомъ императорѣ Марии Эдодоровѣ. Вече- ромъ адмиралъ Фишеръ далъ обѣдъ в честь некоторыхъ русскихъ офицеровъ в гостиницѣ „Карлтон-Оле“, а адми- ралъ Уинсло обѣдалъ с другой частью офицеровъ в Гранд-Оле. Все офицеры остаются в Лондонѣ до пятницы, когда состоится завтракъ у лорд-мера.

ВВНА. Палата депутатовъ. Во время церемоніи зачитывался проект о контин- гентѣ новобранцевъ Крамаржъ произнесъ рѣчь о внѣшней политическомъ поло- жении. Крамаржъ сказалъ: положение Австро-Венгрии осложняется тѣсной связью ея политики съ германской. Существуетъ теорія, согласно которой вѣрность гер- манской дружбы столь цѣнна для Ав- стрии, что обязываетъ ее быть дружест- венной съ нѣмцами и во внутренней поли- тикѣ; однако именно германской дружбѣ Австро-Венгрия обязана обострениемъ по- ложения, ибо Россія и Англія усматри- ваютъ в Австро-Венгрии формостъ гер- манскаго „Drang nach Osten“. Удары, направляемые Австро-Венгрією расчитаны собственно противъ Германии. Возбужде- ние Россіи вызвано опасеніемъ, что Ав- стро-Венгрия исполняетъ на Балканахъ германскую миссію; если бы Австро-Вен- грия была справедлива въ своимъ славян- скимъ народамъ и не вела германской или мадьярской политики, то Европа и Россія не думали бы протестовать про- тивъ обращенія оккупации въ аннексию. Если бы Австро-Венгрия была вѣрна идеалу дунайской монархіи, то есть стре- милась бы дать счастье всемъ входящимъ въ составъ ея народамъ, то не было бы сербскаго конфликта, и сама Сербія прильнула бы къ Австро-Венгріи. Поло- жение теперь очень серьезное. Настаю- щие на рѣзкихъ мѣрахъ поступаютъ непатриотично. Дѣло идетъ не о проу- бѣ в Сербію, но о вѣрности евро- пейскаго конфликта, въ которомъ будутъ играть большую роль великіе националь- ные и расовые вопросы, имеющие значе- ние въ нашей монархіи. Не понимаю, по- чему Австро-Венгрия перестаетъ держатъ своего основнаго союзника, что она въ качествѣ сильной державы можетъ сохра- нять спокойствие. Нынѣ поднимается во- просъ о торговомъ договорѣ. Совѣтъ, ве- дущіе въ обостренію положенія, является самой плохой услугой „ура-патриотамъ“ государству. Мы, славяне, хотимъ, чтобы не было признака неготовности нашей къ самымъ важнымъ шагамъ для сохранения мира. Мы хотимъ сохранения мира въ интересахъ монархіи, ибо честно желаемъ ея могущества и независимости (промова рукоприкладна на чешскомъ языкѣ). Худшей подготовки внѣшней политикѣ не можетъ быть, чѣмъ вышедшая внутрен- няя политика Австріи. Если Бинертъ по- лагаетъ, что нѣсколькими любовными сло-

Жизнь современныхъ сиро- халдейцевъ.

(Окончаніе.)

При похоронахъ особыхъ националь- ныхъ обрядовъ у сирохалдейцевъ нѣтъ. По- койника обыкновенно хоронятъ вечеромъ въ день смерти. Родные и знакомые усоп- шаго садятся кругомъ гроба въ храмѣ, и ва- ша начинается отпѣваніе по-несторіан- ски, сопровождаемое въ себѣ антифонныя пѣснопѣнія о суетности земной жизни, утѣшающія родныхъ и прославляющія по- чившаго. Во время пѣнія этихъ стиховъ гробъ выносятся изъ храма головой впе- редь, и отпѣваніе продолжается до тѣхъ поръ, пока его не опустятъ въ могилу. Когда зароятъ покойника, вама, подыма- ющую руку вверхъ, читаетъ прощальную моли- тву и чертитъ съ 4-хъ сторонъ могилы камнемъ кресты, что означаетъ запечатыва- ние могилы.

Изъ развлеченій сирохалдейцевъ можно отмѣтить бои барановъ. Обыкновенно вы- бираются два крѣпкихъ барана, шерсть которыхъ раскрывается разноцвѣтными красками, и сводятъ этихъ борцовъ, потя- шаясь надъ тѣмъ, какъ неравнина живот- ная для потѣхи разумнаго человека бьются между собою лбами. До тотализатора здѣсь еще не додумались, и дѣло ограничива- ется однимъ только зрѣлищемъ борьбы животныхъ. Большіе охотники сирохалдей- ская слушаютъ проповѣди странствующихъ дер- жавцевъ и смотрятъ ихъ фокусы съ выѣ- ми живыми, съ острыми оружіемъ, кото- рыми они проваливаютъ себя чеки и т. п.

Сирохалдеи—народъ очень хитрый, лов- кий и пронырливый. Это доказываются

тѣмъ, что многіе изъ нихъ, въ качествѣ миссіонеровъ, а вѣрнѣе—попрошайекъ, до- ходятъ даже до Норвегіи, на нихъ обра- щаютъ вниманіе другіе народы и идутъ сюда съ цѣлью просвѣщать сирійца. Съ 1831 года начали въ Урмію тянуться представители бѣлой расы. Приѣхали сна- чала американцы, за ними французы, по- томъ англичане и нѣмцы и, наконецъ, и мы, русскіе. Такимъ образомъ, здѣсь образовалось 5 крупныхъ миссій съ со- лиднымъ штатомъ служащихъ: американ- ская, католическая, англиканская, про- тестантская и православная, (не говоря уже о томъ, что армяне-сирійцы имѣютъ свою миссію, анабаптисты—свою, несторіане— свою). При всѣхъ миссіяхъ есть школы.

Самая древнѣйшая миссія—американ- ская. Американскіе миссіонеры—пресви- теріане имѣютъ у себя школу, гдѣ обуча- ютъ сирійцевъ не только наукамъ, но и ремесламъ, и хорошо обставленную больницу, обслуживающую не толь- ко сирійцевъ, но и мусульманъ. Это единственная больница въ Урміи. Кромѣ того, у нихъ, какъ у прак- тичныхъ людей, есть и ковровая фабрика, всѣ работы которой отправляются въ Америку. Американская миссія не церковная, а культурная и дѣятельность ея вытекаетъ изъ чисто практическихъ ма- териальныхъ соображеній. Американцы работаютъ только въ тѣхъ сирійскихъ селеніяхъ, гдѣ жители богаты, а въ бѣд- ныхъ селеніяхъ они никогда не заглядыва- ютъ. Американцы, отправляя въ Аме- рию молодыхъ сирійцевъ, очень удачно распространяютъ среди остальныхъ свое влияние, занимаясь эксплуатацией рабочихъ сирійскихъ рувъ. Для американцевъ без-

различна религія и потому они совершен- но отказались насаждать свой пурита- низмъ среди сирійцевъ, сосредоточивъ все свое вниманіе только на культурной ра- ботѣ. Миссіонеры-американцы получаютъ очень хорошее содержаніе, дѣти ихъ без- платно учатся въ Америкѣ, при выходѣ въ отставку имъ назначается крупная пенсія.

Въ католической миссіи работаютъ мо- нахи—лазаристы, подъ руководствомъ ар- хиепископа Персіи монсенюра Лена. У нихъ отличный громадный костель и прекрасное зданіе миссіи. У нихъ есть, въ городѣ, при миссіи школа, въ кото- рой обучаются не только сирійцы, но и мусульмане,—послѣдніе изучаютъ рус- ской языкъ, подъ руководствомъ особаго преподавателя—армянина. По окончаніи школы, учениковъ миссіонеры отправля- ютъ во Францію или въ Константинополь доучиваться. Для того, чтобы учени- ки хорошо могли говорить по француз- ски, въ миссіи строго воспрещается уче- никамъ между собою въ разговорѣ упо- треблять сирійскій языкъ. Въ селеніяхъ у католиковъ есть свои костелы и шко- лы. Вмѣстѣ съ монахами работаютъ и французскіе монашеники въ качествѣ се- стеръ милосердія. Католическая миссія замѣчательна еще выдѣлкою различныхъ наливковъ и приготовленіемъ особыхъ гастрономическихъ соусовъ. Садоводство у католиковъ тоже стоитъ на высотѣ.

Въ нѣмецкой миссіи работаетъ одна барышня нѣмка миссъ Фердманъ, она учитъ сирійскихъ дѣвочекъ рукодѣлю и разнымъ наукамъ и занимается разведе- ніемъ табачныхъ плантацій. Миссія нѣ- мецкая, съ содержаніемъ въ 6000 рублей

въ годъ, живетъ исключительно на дохо- ды, получаемые отъ продажи табаку и пр., такъ что капиталъ, ассигнуемый на нѣмецкую миссію однимъ берлинскимъ миссіонерскимъ обществомъ, остается не- прикосновеннымъ. Нѣмецкая миссія, въ полномъ смыслѣ, можетъ быть названа практической. Въ помощь къ миссіонер- ству недавно прибылъ новый нѣмецкій миссіонеръ Томасъ, который сосредото- чиваетъ свою дѣятельность въ Таргавартъ (верстахъ въ 20—25-ти отъ Урміи), гдѣ въ настоящее время засѣли тури и ему едва-ли они дадутъ тамъ миссіонер- ствовать.

Исторія англиканской епископальной миссіи бѣдна содержаніемъ. Школъ у нея мало, церковь одна—въ городѣ, зато въ Турціи она имѣетъ среди сирійцевъ очень много послѣдователей и массу школъ. Въ настоящее время англикан- скіе миссіонеры усердно хлопочутъ объ униіи между англиканской епископальной церковью и несторіанцами. Среди англи- кант-сирійцевъ образовалась антирусская партія, поставившая цѣлью во что-бы то ни стало отобрать отъ русскихъ несто- ріанскія церкви, восстановить снова не- сторіанство и изгнать русскихъ изъ Ур- міи. Здѣсь эта проповѣдь объясняется по- литикой Англии, желающей вытѣснить Россію изъ сферы ея влияния въ Персіи.

Наша русская миссія учреждена 10 лѣтъ тому назадъ послѣ присоединенія сирохалдейцевъ къ православію. Дѣятель- ность нашей миссіи сосредоточивается только въ школѣ—пансіонѣ при миссіи съ 40 учениками. Здѣсь обучаются маль- чики въ теченіе 5 лѣтъ; проходятся слѣ- дующіе предметы: русский языкъ, сирій-

24-х. Наученныя первымъ неудачнымъ опытомъ и желая стать независимыми отъ торговцевъ, новыя артели отыскиваютъ свои потребительскія лавы, изъ которыхъ получаютъ необходимые продукты по болѣе дешевымъ цѣнамъ, нежели отъ купцовъ. Такимъ образомъ, соединивъ производительный кооперативъ съ потребительнымъ, население удерживаетъ въ своихъ рукахъ ту прибыль, которая оставалась маслослуду и отъ производства, и отъ мелочной торговли. Принимая во внимание громадное количество масла, вырабатываемого въ губерніи (болѣе чѣмъ на 6,000,000 рублей), слѣдуетъ сказать, что при дальнѣйшемъ развитіи артельного маслослудія въ рукахъ крестьянства останутся большія суммы. Изъ вновь открытыя артели дѣла у нѣкоторыхъ идутъ весьма удачно, другія же артели гибнутъ и распадаются, что объясняется плохимъ устройствомъ ихъ.

Для успѣшнаго веденія артельного дѣла необходимъ опытъ и знаніе, а также и денежные средства. Мѣсто для устройства завода должно быть выбрано съ такимъ расчетомъ, чтобы къ нему былъ возможенъ пріносъ молока изъ большого количества окрестныхъ селеній. Самый заводъ долженъ быть устроенъ съ надлежащимъ количествомъ комнатъ, съ правильнымъ расположеніемъ ихъ, вблизи хорошей воды, съ удобнымъ ледникомъ и со стокомъ для нечистоты; сепараторъ, маслосбійка, котель, посуда и пр. должны быть хорошаго качества и соответствовать другъ другу. Ни въ коемъ случаѣ при покупкѣ этихъ предметовъ не слѣдуетъ бросаться на дешевую и покупать ихъ поддержанными у кого либо изъ маслослудовъ. Нѣкоторые артели впади въ ошибку и купивъ хламъ, принуждены были скоро замѣнить его новымъ, производа ненужный расходъ; не даромъ пословица говоритъ: «дорого да мило, дешево да гнило».

Весьма важной является организационная двукратная ежедневная доставка молока на заводъ, ибо при другихъ условіяхъ молоко даетъ меньшее количество масла и болѣе низкаго сорта, что понижаетъ цѣну.

Какъ при покупкѣ инвентара не слѣдуетъ увлекаться дешевой, такъ не слѣдуетъ за ней гнаться при наймѣ маслослуды, а нужно выбирать человека, знающаго хорошо свое дѣло, трезваго и добросовѣстнаго. Нерѣдко при наймѣ мастера играетъ роль вѣстовство и сватовство, но въ артельномъ дѣлѣ это можетъ гибельно отразиться на предпріятіи.

Неправильное счетоводство влечетъ за собой массу недоразумѣній и споръ, поэтому счетоводство слѣдуетъ поставить правильно съ перваго раза по извѣстнымъ образцамъ и вести его аккуратно, производя точно и немедленно всѣ необходимыя записи не на клочкахъ бумаги, а въ книгахъ.

Дѣломъ первостепенной важности при организаціи вновь возникающей артели является уставъ или артельный договоръ, въ которомъ ясно и точно опредѣляются права и обязанности членовъ артели, полномочія правленія, старосты, казначея, совѣта, собраній уполномоченныхъ и общаго, порядокъ счетоводства и дѣлопроизводства артели. Только въ артели съ правильнымъ уставомъ, достаточно огражденны интересы артельщиковъ и они защищены отъ злоупотребленій отдѣльныхъ лицъ. Кроме того, правильно составленный уставъ вводитъ правильное счетоводство, благодаря которому артельное дѣло всегда можетъ быть проконтролировано, что даетъ возможность лицамъ и учреждениямъ отыскивать артели кредитъ на покупку инвентара и товаровъ для лавокъ. Въ Вологодское земство желая прайти на помощь населенію въ дѣлѣ организаціи артелей, напечатало *Образцовый Уставъ*, въ которомъ предусмотрено и ясно выражено все требуемое для успѣшнаго веденія артельного дѣла. Кроме этого губернская земская управа распространяетъ печатныя свѣдѣнія о дѣлоспособномъ устройствѣ артели и даетъ необходимыя указанія. Эти-же указанія даетъ и специальная по молочному хозяйству г. Риффесталь (Вологда, д. Проскурдякова, противъ банъ на Золотухѣ).

Сочувствуя артельному дѣлу мы поможемъ въ Русскомъ Северѣ цѣлкомъ *Образцовый Уставъ*, дабы ознакомить съ нимъ крестьянскія массы. Интересуясь развитіемъ артелей, просимъ присылать намъ корреспонденціи о дѣятельности существующихъ артелей, а также о возникающихъ и предполагаемыхъ, и вообще свѣдѣнія по маслослудію, адресу ихъ: *Вологда, Редакція «Русскаго Севера», Обуховская ул. д. Скородумова, г. Б-су Волну».*

Маленькій фельетонъ.

Перепѣвы.

1. Коробейникъ.

Ой, полна, полна коробушка—
До верховъ полна она!
Разболѣлася головушка,
Вытряхая все до дна.
Есть у насъ товары ровные:
Крендель виборгскій горячъ,
Есть диковинныя привозныя—
Изъ Америки калачъ;
Есть восточныя соколиныя—
Мамазовъ радился въ нихъ,
Есть и замисли орлиныя,
Коробъ цѣлый фразъ пустыхъ.
Вотъ лежить для каждой націи
Автономія проесть,
Это—для иллюминаціи
Герценштейновскій совѣтъ.
Тамъ диковина заморская—
Рвется въ тысячу кусковъ—
Это штучка македонская,
Много лучше нашихъ словъ;
Изъвозажъ заграничнаго,
Самъ отъ Бурцева привезъ,
И устройства, слышь, отличнаго—
У него ихъ цѣлый возъ!
Вотъ, въ коробѣ, равноправіе
Для евреевъ и для бабъ,—
Не могу терпѣть безправія:
Отъ него нашъ жидъ ослабъ,
По рукамъ, ногамъ онъ связанный
Плохо давитъ нашъ народъ,—
Вотъ, посмотримъ, какъ развязанный
Жидъ на горло намъ шагнетъ.
За коробочку завѣтную
Много денегъ онъ даетъ
И газетину кадетскую
Своимъ коштомъ издаетъ.
Бамамъ тоже равноправіе:
Пусть потѣшатся онъ,
Пусть побѣсятся во здравіе
Нарядившись въ штаны.
...Эхъ, полна, полна коробушка,
Въ разъ всего не перечтешь!—
А пока, прощай, завнобушка,—
Вновь о праздникѣ придетъ.

Вопи.

Среди печати.

Железнодорожныя хищенія.

Грандиозное дѣло о железнодорожныхъ хищеніяхъ московскаго узла, находящееся въ стадіи предварительнаго судебнаго слѣдствія уже около двухъ лѣтъ, приходитъ къ концу.

Въ виду массы добытыхъ свѣдѣній и разнообразія преступленій все дѣло будетъ разбито на нѣсколько частей, каждая изъ нихъ будетъ слушаться въ разное время.

Полагать, что судебное слѣдствіе по первому дѣлу будетъ закончено въ веснѣ. Всего въ настоящее время въ качествѣ обвиняемыхъ привлекается 150 человекъ, но полагаютъ, что цифра эта съ ходомъ слѣдствія значительно возрастетъ и достигнетъ нѣсколькихъ сотъ человекъ.

Судебнымъ слѣдствіемъ установлено, что за 1905—1906—1907 годы всего похищено товаровъ свыше чѣмъ на 30 миллионъ рублей.

Рекордъ хищеній побил Московско-Казанская и Рязанско-Уральская желѣзныя дороги.

При этомъ на одной Московско-Казанской ж. д. въ теченіе всего лишь одного года похищено товаровъ на 10 милл. р.

Нужно замѣтить, что выясненная слѣдствіемъ сумма хищеній въ 30 мил. рублей является лишь приблизительной.

Дѣйствительная сумма значительно выше и не поддается учету, такъ какъ многія фирмы устанавливали пропажу уже послѣ принятія товара, когда уже желѣзная дорога за пропажу не отвѣчаетъ; другія совершенно отказывались дѣлать какия либо заявленія, такъ какъ отчаялись получить когда и что нибудь съ желѣзной дороги.

Колоссальные убытки несли транспортныя конторы и транспортеры, такъ какъ заграничныя страховыя общества не принимали на страхъ товаровъ, идущихъ по русскимъ желѣзнымъ дорогамъ.

Хищенія были организованы «идеально». Работали правильно сформированныя шайки вындкичовъ, укрывателей и сбытчиковъ.

Вындкички занимались выбрасываніемъ товаровъ изъ вагоновъ. Ихъ было всего 6 шайекъ: набирались онѣ, главнымъ образомъ, изъ воровъ-профессионаловъ.

Одна и та же шайка одновременно иногда работала на нѣсколькихъ дорогахъ. Укрывателями являлись, главнымъ образомъ, желѣзнодорожныя служащіе.

Сбытчиками были всевозможные торговцы; среди послѣднихъ попадались такія крупныя фирмы, какъ «Братья Красавины».

(За Ц. и Р.)

ХРОНИКА.

Овѣщаніе изъ лицъ, близко стоящихъ къ торговлѣ, созданное городскимъ головой, признало необходимымъ устройство на ст. Вологда завознаго склада, на станціяхъ Сухона, Вожега и Лещево—крытыхъ платформъ, на ст. Шарья по Вологод. Вятской линіи крытаго пакгауза, на ст. Чебар пакгауза и ледника, на ст. Коноша пакгауза и на ст. Вологда (узкой колес.)—увеличеніе площади крытыхъ платформъ.

Вслѣдствіе появленія частныхъ случаевъ заболѣванія бѣшенствомъ домашнихъ животныхъ, Губернскій Ветеринарный Инспекторъ обратился съ просьбой къ органамъ мѣстнаго самоуправленія о принятіи особнхъ мѣръ для прекращенія заболѣваній.

Насъ просятъ обратить вниманіе на неисправное состояніе тротуаровъ, съ которыхъ не удаляется ледъ и снѣгъ, почему «путешествіе» по нимъ является рискованнымъ.

ПРОИСШЕСТВІЯ.

3 марта у часовни близъ собора задержанъ соборнымъ сторожемъ мѣщанскій мальчуганъ Александръ Богдановъ, покушавшійся на кражу денегъ изъ кружки посредствомъ нитокъ, привѣрленныхъ къ вычѣ. При немъ найдено 55 коп. При производствѣ дознанія выяснилось, что вычѣтъ съ Богдановымъ уженъ-емъ денегъ изъ кружекъ у разныхъ церквей города занимались мѣщанскіе дѣти Алексѣй, Николай и Иванъ Киселевы и Константинъ Красавинъ. Выудили они, по ихъ собственному признанію, 10 руб. мелкою монетою, развѣдали деньги на серебро и подѣлили. К. Красавинъ получилъ 3 руб. и на эти деньги, съ добавленіемъ 50 к., купилъ черныя стальные часы. Здѣсь очень важно отмѣтить то обстоятельство, что всѣ воронки дѣти далеко не бѣдныхъ родителей, и потому объясненія ихъ поступка нискоимъ образомъ нельзя искать въ бѣдности, такъ нельзя объяснять этого и дѣтской шалостью.

* * 4 марта на переѣздѣ на 563 вер. (близъ Вологды) сторожемъ переѣзда задержанъ кр. Яковъ Бубягинъ, намѣревавшійся броситься подъ проходившій поѣздъ. Бубягинъ оказался душевно больнымъ. Онъ отправленъ въ психіатрическую больницу.

* * 4 марта на ст. Вологда скоропостижно умерли арестантъ Петръ Майоровъ и кр. Вологод. губ. Николай Дорочевъ. Послѣдній, какъ говорятъ, пріѣхалъ въ Вологду для поступленія въ больницу, но не былъ принятъ. Причины смерти намъ невѣстны.

* * 3 марта утромъ бывший писмоводитель 1 уч. А. А. Шулгинъ, покушавшійся на самоубійство, нанесъ себѣ ножомъ рану въ грудь и разрѣзалъ животъ, откуда часть кишекъ вывалилась наружу. Въ такомъ видѣ онъ явился въ участокъ и былъ отправленъ въ больницу. Ш. прибылъ недавно изъ Минска, гдѣ служилъ въ канцеляріи полиціи-мейстера. Онъ страдалъ запоемъ и пріѣхавъ въ Вологду пытался попасть въ Кувшиновскую лечебницу, но это ему не удалось. Въ лечебницѣ, куда онъ ходилъ дня за три до покушенія, онъ не засталъ врача и его не приняли. Между прочимъ онъ обращался съ просьбой о вырезаніи къ бывшимъ сослуживцамъ, но тѣ не придали его просьбѣ серьезнаго значенія, а между тѣмъ онъ предчувствовалъ худой исходъ запоя и усиленно просилъ отправить его въ Кувшиново.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

НУЖНО Торговое помѣщеніе въ центрѣ города или по близости къ центру подъ кондитерскую, предпочтительнѣе съ квартирой. Предложенія адресовать: Благовѣнская ул. домъ Эндоуровой И. Д. Волкову. 3—2

ОБШИРНЫЙ МАНУФАКТУРНЫЙ МАГАЗИНЪ

— М. СИБРИНА —

Въ Вологдѣ Камен. мостъ домъ Н-въ Семеновъ.

По случаю большаго остатка товаровъ

СЪ 1-го ПО 15-е МАРТА

НАЗНАЧЕНА

БОЛЬШАЯ РАСПРОДАЖА

драпа, трико мужскаго и дамскаго, плюша шелковаго и шерстянаго, шелковыхъ и шерстяныхъ матерій, тюля гардиннаго, клеенки, портьеръ и мебельной матеріи.

ПАРТИЯ: ситцевъ, муслиновъ, сатина, бумажныхъ тканей и саратовской сарпинки.

ПОЛУЧЕНЫ ВЪ БОЛЬШОМЪ ВЫБОРѢ

— СЕЗОННЫЯ НОВОСТИ. —

Драпъ, трико мужское и дамское, сатины, батисты, шерстяныя, шелковыя и бумажныя ткани.